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Metodologia

Technika badawcza: ankieta uliczna Face to Face

Próba badawcza:  próba losowa reprezentatywna 
z kontrolą płci i wieku N=500

Badana populacja: mieszkańcy dzielnicy Nowa Huta

Termin realizacji: kwiecień 2024
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Główne wnioski

90% badanych jest zadowolonych z jakości życia w Nowej Hucie.
Dla mieszkańców dzielnicy, bez względu na wiek, płeć, czy wykształcenie, Nowa Huta to dobre i komfortowe miejsce do życia.  

37% mieszkańców dzielnicy uważa, że jakość powietrza w Nowej Hucie jest zła. Jako bardzo dobrą określa ją zaledwie 9% badanych. 
Znaczna część mieszkańców Nowej Huty zwraca uwagę na problem zanieczyszczenia powietrza. Ponad połowa badanych jest przekonanych, że emisje z 
zakładów aktualnie zlokalizowanych na terenie Kombinatu mają wpływ na jakość powietrza w dzielnicy.  

56% badanych obawia się, że emisje z zakładów przemysłowych mogą mieć negatywne konsekwencje dla ich zdrowia lub zdrowia 
członków ich rodzin.
Zanieczyszczenie powietrza związane z emisjami z terenu Kombinatu to w świadomości mieszkańców dzielnicy realny problem. Obawy dotyczą w 
szczególności kobiet, wśród których aż 60% niepokoi się o zdrowie swoich bliskich lub własne.

81% mieszkańców dzielnicy popiera kontynuowanie funkcji przemysłowej na terenach Kombinatu pod warunkiem jednak, że 
zlokalizowane byłyby tam wyłącznie nowoczesne zakłady wykorzystujące niskoemisyjne technologie.
Generalnie mieszkańcy akceptują przemysłowy charakter dzielnicy, a dla niektórych jest to wręcz gwarant jej ekonomicznego dobrobytu. Świadczy o tym 
choćby fakt, że pomimo społecznych obaw związanych z rozwojem energetyki jądrowej, aż 45% badanych mieszkańców dzielnicy nie sprzeciwiałoby się 
wyznaczenie lokalizacji na terenie Kombinatu małego reaktora jądrowego )SMR). Jednak akceptacja ta nie jest bezwarunkowa. Niezbędnym warunkiem jest 
aby lokalizowane przedsięwzięcia przemysłowe były bezpieczne, nowoczesne i nieuciążliwe dla mieszkańców. Dlatego też pomysł ustanowienia Strefy 
Przemysłowej budzi w mieszkańcach dzielnicy zdecydowany sprzeciw. 
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Główne wnioski

75% badanych jest przeciwna zlokalizowaniu na terenie Kombinatu Strefy Przemysłowej.
Wyniki badań dowodzą, że samo pojęcie Strefy Przemysłowej nie jest dla mieszkańców w pełni zrozumiałe, a przynajmniej większość z nich nie zdaje sobie 
sprawy jakie konsekwencje niesie ze sobą ustanowienie takiej strefy na danym obszarze. Świadczy o tym fakt, że akceptacja ustanowienia strefy przemysłowej 
istotnie spada (z 41% do 21%) po przekazaniu informacji, że istotą Strefy Przemysłowej jest między innymi dopuszczenie przekroczeń przez zakłady w niej 
funkcjonujące w zakresie oficjalnych norm środowiskowych w obszarze emisji i hałasu. Scenariusz taki budzi zdecydowany sprzeciw większości mieszkańców.

25% mieszkańców Nowej Huty deklaruje potencjalną możliwość opuszczenia dzielnicy w sytuacji gdyby zaczęły w niej funkcjonować 
zakłady uciążliwe dla otoczenia.
Skłonność do wyprowadzki z dzielnicy w przypadku ustanowienia Strefy Przemysłowej ściśle skorelowana jest z wiekiem. Im młodsi badani tym częściej 
deklarują chęć opuszczenia dzielnicy.    

60% badanych lub więcej poparłoby scenariusze zlokalizowania na terenie Kombinatu takich przedsięwzięć jak park rozrywki, 
zorganizowane tereny rekreacyjno-sportowe, funkcji muzealnych, wygospodarowanie przestrzeni dla organizacji społecznych lub 
zlokalizowanie tam biurowców oraz zakładów przemysłowo-usługowych wykorzystujących niskoemisyjne technologie. 
W opinii badanych obszar Kombinatu jest na tyle rozległy, że może służyć równocześnie wielu zróżnicowanym celom, choć generalnie najwyższym poparciem 
społecznym cieszą się funkcje rekreacyjno-rozrywkowe, przemysłowo-usługowe z wykorzystaniem zero lub nisko emisyjnych technologii oraz pomysł 
wygospodarowania przestrzeni dla organizacji społecznych. Badani sceptycznie natomiast podchodzą do możliwości przeznaczenia tej przestrzeni na rozwój 
funkcji mieszkaniowej.  

25% mieszkańców jako najbardziej preferowaną wskazuje dla terenu Kombinatu funkcję rekreacyjno-sportową.
Za obszarem rekreacyjno-sportowym w równym stopniu optują mężczyźni oraz kobiety. Funkcję tę nieco częściej wybierają osoby z najmłodszej grupy 
wiekowej. Mężczyźni często preferują też przeznaczenie terenu Kombinatu na cele działalności przemysłowo-usługowej.
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#3. 
Ocena jakości życia 
w Nowej Hucie



9% 8% 7% 10% 7% 8% 9% 10% 6%

91% 91% 91% 90% 92% 92% 90% 89% 94%

kobieta mężczyzna 18 – 29 lat 30 – 49 lat 50 – 64 lat 64 + lat podstawowe średnie wyższe

zła dobra

bardzo zła; 2%

raczej zła; 6%

raczej dobra; 

50%

bardzo dobra; 

40%

nie wiem; 1%

jakość życia 
w Nowej Hucie

Jak Pan(i) ocenia jakość życia w Nowej Hucie? Czy według Pana(i) 
opinii jest ona...

Zdecydowana większość mieszkańców Nowej Huty wysoko ocenia jakość życia 
w dzielnicy. Aż 40% badanych wskazuje, że jakość życia w dzielnicy jest bardzo dobra, 
a dalsze 50% opisuje ją jako raczej dobrą. 

płeć wiek wykształcenie

Próba reprezentatywna ze względu na wiek i płeć N=500

dane w grupach sojo-demograficznych

Różnice w ocenie jakości życia w poszczególnych grupach socjo-demograficznych są minimalne i nie dają podstawy do wnioskowania o 
zróżnicowaniu tych postaw w populacji generalnej mieszkańców dzielnicy, choć można zauważyć, że nieco mniej niezadowolonych z 

jakości życia znaleźć można wśród osób z wykształceniem wyższym. 
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39% 36% 34% 43% 35% 33% 36% 39% 36%

60% 62% 64% 56% 63% 64% 63% 58% 63%

kobieta mężczyzna 18 – 29 lat 30 – 49 lat 50 – 64 lat 64 + lat podstawowe średnie wyższe

zła dobra

bardzo zła; 8% raczej zła; 29%

raczej dobra; 

51%

bardzo dobra; 

9%

nie wiem; 2%

jakość 
powietrza 

w Nowej Hucie

Jak Pan(i) ocenia jakość powietrza w Nowej Hucie? Czy według Pana(i) 
opinii jest ona...

Znaczna część mieszkańców Nowej Huty nisko ocenia natomiast jakość powietrza w 
dzielnicy. Niemal co dziesiąty badany opisuje ją jako bardzo złą, a co trzeci jako raczej 
złą. 

płeć wiek wykształcenie

Próba reprezentatywna ze względu na wiek i płeć N=500

dane w grupach sojo-demograficznych

Najmniej negatywnych opinii na temat jakości powietrza pojawia się wśród badanych z najmłodszej i najstarszej grupy wiekowej. 
Najczęściej krytyczne głosy w tym obszarze pojawiają się wśród mieszkańców w wieku 30-49 lat. 
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55% 51% 56% 52% 53% 54% 46%
62%

46%

37% 43% 33% 43% 39% 41% 46%
33%

47%

kobieta mężczyzna 18 – 29 lat 30 – 49 lat 50 – 64 lat 64 + lat podstawowe średnie wyższe

tak nie

zdecydowanie 

tak; 19%

raczej tak; 34%

raczej nie; 33%

zdecydowanie 

nie; 7%

nie wiem; 7%

wpływ emisji 
z Kombinatu 

na jakość 
powietrza

Czy uważa Pan(i), że emisje z zakładów przemysłowych działających aktualnie na terenie Kombinatu 
negatywnie wpływają na jakość powietrza w Nowej Hucie obniżając komfort życia mieszkańców?

Przeważająca część mieszkańców Nowej Huty twierdzi, że emisje z zakładów 
przemysłowych zlokalizowanych na terenie Kombinatu mają negatywny wpływ na jakość 
powietrza w dzielnicy co przekłada się na obniżenie komfortu życia mieszkańców. 

płeć wiek wykształcenie

Próba reprezentatywna ze względu na wiek i płeć N=500

dane w grupach sojo-demograficznych

Kobiety częściej niż mężczyźni skłonne są wiązać kwestie emisji z terenu Kombinatu z obniżeniem jakością powietrza w dzielnicy. Co 

interesujące, najbardziej wyczulone na to zagadnienie są osoby legitymujące się średnim wykształceniem. Aż 62% z nich twierdzi, że 
emisje maja wpływ na jakość powietrza w Nowej Hucie.
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60% 53% 53% 55% 54% 63% 54% 58% 56%

38% 45% 44% 43% 44% 36% 44% 40% 42%

kobieta mężczyzna 18 – 29 lat 30 – 49 lat 50 – 64 lat 64 + lat podstawowe średnie wyższe

tak nie

zdecydowanie 

tak; 25%

raczej tak; 31%

raczej nie; 31%

zdecydowanie 

nie; 11%

nie wiem; 2%

wpływ emisji 
z Kombinatu 

na zdrowie 

mieszkańców 

Czy uważa Pan(i), że emisje powstające na skutek działalności zakładów przemysłowych na terenie 
Kombinatu mogą mieć negatywne skutki dla zdrowia Pana(i) lub członków Pana(i) rodziny? 

Większość mieszkańców Nowej Huty nie ma wątpliwości, że emisje z zakładów 
przemysłowych zlokalizowanych na terenie Kombinatu mogą wywoływać negatywne 
skutki zdrowotne.  

płeć wiek wykształcenie

Próba reprezentatywna ze względu na wiek i płeć N=500

dane w grupach sojo-demograficznych

Częściej pogląd taki wyrażają kobiety. Aż 60% spośród nich w kontekście emisji z zakładów wyraża niepokój o zdrowie swoje lub członków 
swojej rodziny.   
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#4.
Poparcie społeczne dla 
kontynuowania funkcji 
przemysłowych na terenie 
Kombinatu



Poparcie ustanowienia na obszarze Kombinatu Strefy Przemysłowej wynosi 41%. Jednak 
po przekazaniu badanym szczegółowej informacji na temat wpływu takiej Strefy na 
środowisko i otoczenie udział popierających to rozwiązanie spada do 21%. 

Próba reprezentatywna ze względu na wiek i płeć N=500

41%

21%

47%
75%

12% 4%

Popracie dla SP Poparcie dla SP po

przedstawieniu

definicji

nie wiem

nie

tak

14

Ustanowienie Strefy Przemysłowej (po wyjaśnieniu zasad jej funkcjonowania) zdecydowanie częściej popierają mężczyźni oraz nieco 

częściej osoby z wykształceniem podstawowym. Rozwiązanie to najniższe poparcie ma wśród osób najstarszych. 

Czy poparł(a)by Pan(i) pomysł zlokalizowania na terenie Kombinatu tzw. Strefy Przemysłowej? 
/ 

Strefy Przemysłowe są to obszary, w których zgodnie z prawem dozwolone jest przekraczanie 
standardów jakości środowiska, w tym norm dotyczących jakości powietrza oraz hałasu. Czy uważa 
Pan(i) że na terenie Nowej Huty także powinien funkcjonować obszar przemysłowy w takiej formule?

16%
26% 24% 22% 24%

13%
24%

18% 21%

kobieta mężczyzna 18 – 29 lat 30 – 49 lat 50 – 64 lat 64 + lat podstawowe średnie wyższe

płeć wiek wykształcenie

dane w grupach sojo-demograficznych
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tak; 25%
nie; 66%

nie wiem; 9%

deklaracja 

wyprowadzki 

z Nowej Huty 

w przypadku 

ustanowienia 

SP

Czy rozważał(a)by Pan(i) wyprowadzkę z Nowej Huty, gdyby okazało się, że na terenie Kombinatu 
powstanie Strefa Przemysłowa pozwalająca na przekraczanie standardów jakości powietrza i hałasu? 

Aż co czwarty mieszkaniec Nowej Huty deklaruje zamiar opuszczenia dzielnicy w sytuacji 
gdyby zaczęło na jej terenie dochodzić do przekraczania norm emisji i hałasu. 

Próba reprezentatywna ze względu na wiek i płeć N=500

Skłonność do wyprowadzki z dzielnicy w przypadku ustanowienia Strefy Przemysłowej ściśle skorelowana jest z wiekiem. Im młodsi badani 

tym częściej deklarują chęć opuszczenia dzielnicy. Nie ma natomiast związku z płcią.
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25% 26%

38%
29%

24%

11%

23%
28%

23%

kobieta mężczyzna 18 – 29 lat 30 – 49 lat 50 – 64 lat 64 + lat podstawowe średnie wyższe

płeć wiek wykształcenie

dane w grupach sojo-demograficznych



tak; 81%

nie; 14% nie wiem; 5%

akceptacja dla 

przemysłu 
niskoemisyjnego

Czy uważa Pan(i) że na terenie Kombinatu mogłyby funkcjonować zakłady przemysłowe, spełniające 
wszelkie normy i standardy środowiskowe, wykorzystujące niskoemisyjne i nowoczesne technologie?

Wyniki badań wskazują, ze akceptacja dla przemysłu o charakterze nieuciążliwym dla 
środowiska i ludzi jest bardzo duża. Ponad 80% badanych dopuszcza możliwość 
funkcjonowania w Nowej Hucie zakładów wykorzystujących niskoemisyjne technologie.

Próba reprezentatywna ze względu na wiek i płeć N=500

Poparcie dla przemysłu o charakterze nieuciążliwym jest wyraźnie wyższe wśród mężczyzn, choć w grupie kobiet również zdecydowana 

większość osób akceptuje takie rozwiązanie. Pomysł ten szczególnie wysokim poparciem cieszy się również wśród osób od 30 do 64 roku 

życia, czyli generalnie wśród mieszkańców o najwyższej aktywności zawodowej. 
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77%
85%

75%
83% 85%

77% 79% 81% 81%

kobieta mężczyzna 18 – 29 lat 30 – 49 lat 50 – 64 lat 64 + lat podstawowe średnie wyższe

płeć wiek wykształcenie

dane w grupach sojo-demograficznych



32%

60%

39%
53%

40% 40% 35%
45% 51%

kobieta mężczyzna 18 – 29 lat 30 – 49 lat 50 – 64 lat 64 + lat podstawowe średnie wyższe

tak; 45%

nie; 44%

nie wiem; 11%

akceptacja dla 

budowy SMR

Czy popiera Pan(i) pomysł, aby na terenie Kombinatu powstał tzw. SMR, 
czyli mały reaktor jądrowy?

Ponad 40% badanych akceptuje pomysł zlokalizowania na terenie Kombinatu małego 
reaktora jądrowego (SMR). Głosy za i przeciw rozłożyły się wśród mieszkańców niemal po 
równo. 

Próba reprezentatywna ze względu na wiek i płeć N=500

Zdecydowanie większe obawy w stosunku do SMR ujawniają odpowiedzi kobiet. Wśród mężczyzn rozwiązanie to ma aż 60% zwolenników. 

Poparcie dla tego pomysłu wyraźnie rośnie również wraz z wykształceniem badanych. Związane jest również z wiekiem – wśród osób w 

średnim wieku wynosi ponad 50%, podczas gdy wśród młodszych i najstarszych osób wyraźnie spada.
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płeć wiek wykształcenie

dane w grupach sojo-demograficznych



#5.
Preferowane scenariusze 
zagospodarowania terenu 
Kombinatu



Gdyby miał(a)by Pan(i) wyobrazić sobie Nową Hutę w przyszłości, czy był(a)by Pan(i) skłonny(a) 
poprzeć funkcjonowanie na terenie Kombinatu następujących rodzajów działalności?

Generalnie większość zaprezentowanych scenariuszy zagospodarowania obszaru 
Kombinatu spotyka się z przychylną reakcją mieszkańców. Wyjątek stanowi funkcja 
mieszkaniowa, którą zaakceptowałaby mniej niż połowa mieszkańców.  

Próba reprezentatywna ze względu na wiek i płeć N=500

67%

73%

61%

59%

67%

47%

61%

66%

2%

Przemysł-usługi z nisko lub zero-emisyjnymi technologiami

Park rozrywki

Centrum Biurowo-Biznesowe

Centrum Targowo-Konferencyjne

Centrum Kooperatywy, czyli przestrzeń dla organizacji społecznych

Osiedla mieszkaniowe

Muzeum Nowej Huty wraz z Muzeum Smogu

Obszar rekreacyjno-sportowy (np. z torem w stylu Formuły 1)

Nic nie należy zmieniać

19

Kobiety nieco częściej przychylają się do scenariuszy zagospodarowania terenu Kombinatu zakładających funkcje rekreacyjne. Wśród 

mężczyzn z kolei oczekiwania kierują się raczej w stronę funkcji gwarantujących rozwój ekonomiczny dzielnicy. 

Mieszkańcy Nowej Huty o przyszłości dzielnicy

Najwyższym poparciem społecznym cieszą się funkcje 
rekreacyjno-rozrywkowe, przemysłowo-usługowe z 
wykorzystaniem zero lub niskoemisyjnych technologii 

oraz pomysł wygospodarowania przestrzeni dla 
organizacji społecznych. Badani sceptycznie natomiast 
podchodzą do możliwości przeznaczenia tej przestrzeni 
na rozwój funkcji mieszkaniowej.  Generalnie jednak 
wszystkie pozostałe alternatywne scenariusze 
zagospodarowania obszaru Kombinatu nie budzą 
sprzeciwu. 



Scenariuszem zagospodarowania terenu Kombinatu, który zgromadził najwięcej 
zwolenników jest funkcja rekreacyjno-sportowa. Wskazuje na nią co czwarty badany. 
Wybór ten jasno dowodzi, że mieszkańcy dzielnicy optują za zielenią oraz aktywnością. 

Próba reprezentatywna ze względu na wiek i płeć N=500

25%

17%

16%

9%

8%

7%

7%

6%

3%

3%

Obszar rekreacyjno-sportowy (np. z torem w stylu Formuły 1)

Park rozrywki

Przemysł-usługi z nisko lub zero-emisyjnymi technologiami

Centrum Biurowo-Biznesowe

Centrum Kooperatywy, czyli przestrzeń dla organizacji społecznych

Centrum Targowo-Konferencyjne

Muzeum Nowej Huty wraz z Muzeum Smogu

Osiedla mieszkaniowe

Nic nie należy zmieniać

Nie wiem
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Za obszarem rekreacyjno-sportowym w równym stopniu optują mężczyźni oraz kobiety. Funkcję tę nieco częściej wybierają osoby z 
najmłodszej grupy wiekowej. Wiek różnicuje również badanych mieszkańców w preferencjach dotyczących parku rozrywki. Im młodsi 
badani tym wyższe poparcie dla tego rozwiązania. Park rozrywki częściej wybierają też kobiety. Mężczyźni natomiast zdecydowanie 

częściej preferują przeznaczenie terenu Kombinatu na cele działalności przemysłowo-usługowej. 

Jaki rodzaj działalności na terenie Kombinatu byłby 
najlepszy dla przyszłości Nowej Huty?

24% 25% 27% 22%
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Badanie przeprowadził Instytut CEM na 
reprezentatywnej próbie 500 mieszkańców 
Nowej Huty w kwietniu 2024 roku na 

zlecenie Stowarzyszenia Krakowski Alarm 

Smogowy. 

W jego ramach przeprowadzono też 
badania jakościowe. 
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